

ние прощать другим их ошибки, заблуждения)». Хотя и здесь, конечно, имеются некоторые расхождения. Так, например, «ответственность (чувство долга, умение держать слово)» заняло у юношей 14-15 места (что, кстати, весьма удивительно), а у девушек – 7 место. Ответственность, как мы видим, не в особой чести у наших студентов, но и разность в рангах в зависимости от полового показателя весьма велика.

В целом можно предварительно заключить исходя из результатов нашего исследования, что разница в ценностных ориентациях между девушками и юношами нашего института весьма заметна. Кроме того, выборы терминальных и инструментальных ценностей далеко не всегда согласуются между собой, что указывает на возможные трудности в реализации жизненных целей в будущем.

УДК 631

ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ПОВОЛЖЬЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМИ ПРОДУКТАМИ ЗЕРНОВОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ В КОНЦЕ XIX ВЕКА

Т.А.Мащенко, А.В.Сидоров, Технологический институт-филиал ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»

Под Поволжьем в данной статье понимается область среднего и нижнего Поволжья, включающая в себя пять губерний – Казанскую, Симбирскую, Самарскую, Саратовскую и Астраханскую, среднее и нижнее Поволжье занимало огромную площадь в 514290 кв. верст, что составляло почти 1/4 часть пространства всей Европейской России. На этой территории по переписке 1897 года проживало 9927400 человек обоего пола, т.е. около 19,3 человек на 1 кв. версту. Количество населения, проживающего в каждой губернии, представлено в таблице 1.

Обеспечение продовольственными продуктами зернового происхождения в конце XIX века рассчитывалось согласно продовольственной норме, которая была выведена отделом сельской экономики и сельскохозяйственной статистики. Единицей измерения служил пуд, равный 16 кг. В конце

XIX века продовольственная норма равнялась 12,12 пуда зернового хлеба на душу наличного населения. С учетом населения Поволжья (9927400 чел.) размер потребностей в продовольственных продуктах зернового происхождения составлял 109184000 пудов зерна. В исследуемый период средний чистый (т.е. без вычета поселенных земель) сбор ржи с Крестьянских земель достигая 81013680 пудов; пшеницы – 28362400 пудов. Общий сбор обоих хлебов равнялся 109376080 пудам.

Сравнивая потребности и нужды населения Поволжья, можно сделать вывод, что в Поволжье имелся небольшой избыток продовольственных продуктов зернового происхождения, равный почти 192000 пудам.

Обеспеченность потребностей населения губерний на конец XIX века представлена в таблице 2.

1. Количество населения, проживающего в губерниях Поволжья в к. XIX века

Губерния	Площадь (кв. верст)	Население (по переписке 1897 г.)	Плотность населения (на 1 кв. версту)
Астраханская	207840	1008550	4,8
Казанская	55980	2191060	39,2
Самарская	132725	2763480	20,8
Саратовская	74246	2419850	32,6
Симбирская	43491	1549460	35,6
Итого:	514200	9927400	19,3

2. Обеспеченность потребностей населения Поволжья продовольственными продуктами зернового происхождения в конце XIX века

Губерния	Чистый сбор продовольственных хлебов в Поволжье (тыс. пуд)	Разница между потребностью и ее удовлетворением	
		в валовых цифрах (тыс. пудов)	в среднем на душу населения (пуд)
Астраханская	3976	- 8187	-8,2
Казанская	33812	+7256	+3,3
Самарская	58362	+24919	+9,0
Саратовская	50096	+20667	+8,5
Симбирская	30275	+11495	+7,5
По всей области	176521	+56200	+5,6

Из таблицы видно, что больше всего производится зерновых в Самарской губернии (58362 тыс. пудов), что почти на 25000 тыс. пудов превышает потребности губернии. Здесь и самый высокий уровень, приходящийся на душу населения. За ней следует Саратовская губерния (50096 тыс. пудов), где уровень превышения потребностей над производством также велик (20667 тыс. пудов). Дальше следуют Казанская и Симбирская губернии. Если Казанская губерния превосходит Симбирскую по чистому сбору продовольственных хлебов, то в Сим-

бирской выше избыток производимой продукции в валовых цифрах (на 4539 тыс. пудов) на душу населения (на 4,2 пуда).

В Поволжье только Астраханская губерния производила хлеба меньше, чем потребности ее населения (на 8187 тыс. пудов). Однако в целом Поволжье не только было в состоянии удовлетворить свое население зерновыми хлебами, но и имело как чистый избыток, который составлял 56 млн. пудов, так и избыток на душу населения – 5,6 пудов, которые и поступали на рынок.

Литература

1. Первая всеобщая перепись населения Российской империи. – С-Пб.: Центральный стат. Комитет министерства вн. дел, 1899.
2. Россия накануне XX столетия. – С-Пб.: издательство Министерства финансов, 1900.
3. Справочные сведения о деятельности земств по сельскому хозяйству по данным на 1898 г. – С-Пб.: Изд. Министерства Земледелия Гос. Имущества, 1898.
4. Среднее и нижнее Поволжье и Заволжье. Сост. П.А. Осоков, Н.А. Коростелев и др. – С.-Пб.: Изд-во А.Ф. Девриена, 1901.